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KIÁLLÍTÁSI ROVAT.
Lapunk múlt számában a november 

18-án este tartott kiállítási végrehajtó 
bizottsági ülés napja tévesen 19-re volt 
említve, mit ezennel helyreigazítunk.

Iparos értekezlet.
Pesti vendégeink, Mudrony Soma és 

Ráth Károly országgyűlési képviselők jelen­
létében e hó 21-en d. u. 3 órakor a város­
ház nagytermében iparos értekezlet tartatott.

Az értekezleten városunk iparosaiból, 
úgy a helybeli mtelligentiából sokan jelen­
tek meg. Az értekezletet gróf Zichy Jenő 
ny itotta meg, kiemelve, hogy azon szeren­
csében részesült közönségünk, miszerint az 
országos iparegylet két jeles tagja, a hazai 
ipar. ismert nevű bajnokai szerencséltetik 
megjelenésükkel az ülést. Egyúttal ezeket 
üdvözli. Ezután Havranek József szólal fel, 
kijelenti, hogy a mai értekezlet nem kifo­
gj ása a múltkori értekezleteknek, hanem azok­
tól önálló, s ünnep reánk nézve, mert az 
országos iparügy két jeles bajnokát van 
szerencsénk körünkben üdvözölni, kik a 
városi ipar- és kiállítási ügyünket legmele 
gebben karolták fel. Az ö megjelenésük 
gazdag eredményű lesz iparunkra és a tö­
rekvés magvát hinti el a jövőben. Városunk 
az ipariéi en eddig nem sok eredményt mu­
tat fel,. haladást meg egyátalán nem. Ipar­
egyleteink kevés számmal vannak, azok sem 
mutatnak nagy működést s a fővárosi or­
szágos egyletekkel mi összeköttetésben sin­
csenek. Az ok nem iparosainkban keresendő, 
hanem a baj onnét származik, mert nem 
akadt eddig fáklyavivő, ki ez ügyet hatha­
tósan felkarolta volna. Üdvözli ezért ven­
dégeinket, mert megjelenésük által egy szép 
mozgalom megindulásának előjelét látja. — 
üdvözli őket. a polgárság és iparosok ne­
vében s felkéri őket, hogy az iparügyének 
legyenek körünkben is szószólói.

A székesfejérvári 1879. évi országos kiállítás hivatalos lapjai
Ezután Káth Károly szólal fel, szé­

gyennel vallja be, hogy e történethirü vá­
rosban még nem volt, annyival inkább örül 
azonban azon, hogy. ily szép alkalommal és 
oly fontos ügyben jelenhetett meg. Különö­
sen megköszöni a szívélyes fogadtatást. Ez­
után iparügyünkről szól. Felemlíti, hogy az 
1872. évi ipartörvény uj korszakot képez 
a hazai iparterén, mely azonban az ipar­
szabadság, tág terjesztése által méltán aggo­
dalmakat idézett elő az érdekelt körökbfen, 
mert ezáltal hazánkban a régi czéh-rendszer 
megszüntetésével a legkorlátlanabb iparsza­
badság lett behozva. Az ezáltal felmerült s 
előidézett bajokon csak szigorú társulati 
szervezet segíthet. Szükséges ezért, hogy 
iparunk terén a társulati szervezetben bizo­
nyos rend álljon be. Szükséges, hogy az 
uj iparos nemzedék tanuljon s haladjon a 
haladó korral együtt. Hangsúlyozza, hogy 
iparosaink érdekében nagyon kívánatos az 
iparos és segéd közti viszony, a hitelügy, 
raktározás, a közös vásározás kérdéseinek 
helyes megoldása, rendezése. Ezekre nézve 
egyátalában fennálló ipartársulati szervezet 
kell, mely, hogy elérhető legyen, szükséges, 
miszerint minden iparosra nézve a társulás 
kötelezöleg kimondassák. Ezen és számtalan 
bajon csak az ipartörvény módosítása által 
lehet segíteni, melyet a pesti országos ipar­
egylet folytonosan sürget.

Ezután részletesen áttér s fejtegeti az 
ipariskola rajztanoda szükségét, a hitel kér­
dését, a közös raktározás ügyét. Kikel a 
vásározás ellen.

Felemlíti, hogy. sikerült a fővárosi ipa­
rosköröknek kivinni, miszerint a közöshad­
sereg posztó-szállitásából 30% hazánkból 
szállittatik. A honvédségnél pedig a lábbe­
lik feldolgozása a pesti iparkamra kezde­
ményezése folytán kis iparosokra bízatott.

.Áttér kiállításunkra, jelzi, hogy a ki­
állítás rendezésé a fővárosban nagy érdek­
lődést kelt, de nemcsak ott, hanem az or­
szágban általában a rokonszenv igen nagy 
s e kiállítás ügye most már nem localis,

SZEMMl cmoi

Kedvesemhez.
Elgondolom többször enmagamban ;
Mi szép volna rólad dallanom,
H°gy> ki nem Iát, tudja meg dalomból, 
Mily gyönyörű vagy te, angyalom!

®®*iy áll a bánat is teneked,
Mint emeli a gyász bájodat,
Mily igéző a köny szép szemedben,
Ha siratod boldog múltadat.... ?

Már kezemben a lant, zengni készül 
Ajkam a csudát, mit általad,
Annyi kellem es baj örömében,
A teremtő földieknek ad.

S ime feltün a te égi arezod 
S én előtte porba roskadok.
Melyen érzem, hogy megénekelni 
léged oh hölgy! képes nem vagyok.

_______ B.

-A- k <1 o z é r.
(Németből szabadon.)

Süvöltő szél rengeti a belül selyemmel 
függönyzött ablaktáblákat. — Zord hideg 
uralg kívül; mig a föntemlitett függönyö­
kön túl, Wehlen Laura urhölgy olvasó és 
vendégfogadó szobájában, teljesen kinyílt 
caméliák, karcsú ábrándozó narczisok dí- 
szelgnek.

A szobácska, melybe most belépünk, 
igen egyszerűn, de fölötte jó Ízléssel van

hanem, országos mii, melynek sikerétől nem­
csak Székesfej érvár becsülete, hanem az or­
szágos ipar, kereskedelem és művészet re- 
putatiója függ. A kiállítás helyiségére meg­
jegyzi» miszerint a kiállítás helye olyan, mintha 
csak erre teremtve volna. Szebbet, jobbat, 
alkalmatosabb helyiséget, persze a még majd 
hozzá készítendőkkel együtt, papiroson sem 
lehetett volna előállítani.

Az ügy élén oly férfiak állnak, kikre 
büszkék lehetünk, kik iránt némi irigység- 
gél van eltelve. Kiemeli gróf Zichy Jenő 
érdemeit s szakértelmét, a polgármestert és 
többeket.

Az egész ország érdeklődéssel tekint 
Székesfejérvárra, azért törekedni kell a si­
ker kivivasára. A siker első sorban e város 
közönségétől függ; ezért ennek mindent el 
kell arra követni. — Ha vannak kicsinyes 
személyes ambitiók, ezeket elnyomni kell; 
azért is, mert a kiállítás most már országos 
ügy? országos érdekkel bir, s nagyon téved 
az, ki azt hiszi, hogy itt székesfejérvári 
dolgokat bolygat, mert most már országos 
ügyet tamad meg. Kis differentiák ha nem 
is ártanak ugyan az ügynek, de javára 
semmi esetre sincsenek.

Végre üdvözli e város közönségét és 
iparosait a fővárosi országos testületek ne­
vében, s a szívélyes fogadtatást különösen 
köszöni.

Ezután Mudrony Soma kelt fel, és 
mindenekelőtt felemlíti, hogy előtte szóló 
után ö neki már kevés mondani valója van. 
Előtte szóló után hangsúlyozza, hogy a ki­
állítás ügye országos érdek s most már ez 
ügyben tegyenek meg mindent. Székesfejér- 
vár a kivívandó siker után az országos ipa­
ros . közönség egyik elöharczosa leend, ezért 
a siker érdekükben áll.

A fővárosi iparos-körök mindent elkö­
vettek a kiállítás ügyében, s az országos 
iparegylet az ország színe előtt lobogtatja a 
kiállítás zászlaját, Eleintén kételyek merül­
tek. ugyan fel s aggódtak a fővárosi körök, 
váljon Székesfejérvár alkalmas-e ily orszá-

bútorozva. Sötétedni kezd, Laura, a házi­
asszony magányosan ül, egy női arczképpel 
telt albumot lapozgat. Szinte látni, mily 
fitymálóan jár tekintetete egyik női arczról 
a másikra! mintha csak kérdené: „nézzé­
tek, melyik szebb hát nálamnál?“ Miköz­
ben elbizakodtan tekint a szoba egyik szög­
letében álló tükörbe, mintha azt akarná fö- 
lülmulhatlan szépségének tanújául felhívni.

Csengetyft zaj vonja el munkájától. — 
Miként a hiú nők szokták, még egyszer 
végig simítja göndör fürtjeit, megigazgatja 
kivágott atlasz-ruháját, félre löki az albu­
mot és oly helyzetbe illeszti magát, mint 
a ki rég vár valakit. Nem kevéssé boszan- 
kodik, midőn a várt vendég helyett Julcsa, 
a szobaleány lép be azon jelentéssel, hogy 
a ezukrász itt van a megrendelt fagylalttal. *

Julcsát rövid szavakkal küldi a csemege 
átvételére; mig maga ingerülten méregeti 
a terem szélét, hosszát. — Mig végre egy 
gyönyörű camelia előtt megállva, olyképen 
akar csalódásáért elégtételt szerezni, hogy 
letépi, földre teszi és össze tiporja azt a 
szegény, pompás illatú, ártatlan lényt.

Újra csengetyü zaj szakítja meg a néma 
csendet. Biztos léptek kopogása hallatszik 
a folyosó felől; a szobalány kitárja az aj­
tót, melyen minden további bejelentés nél­
kül Walter Ágoston lép be.

Ő az tehát, kit a háziasszony oly epe­
kőn várt! „

’ estét Laura! — mondá a belépő, 
mialatt kalapját és kezében levő össze-

gos kiállításra; azonban a szívós működéi 
eloszlatta a kételyeket, s az, hogy itt van 
nak, annak jele, miszerint a fővárosi köröl 
osztatlan támogatással vették kezökbe i 
székesfejérvári kiállítás ügyét.

. Ezután kiemeli azon előnyöket, melyei
a kiállítás által varosunkre háramlanak._
Jelzi, hogy itt összejön a hazai ipar termel 
vényének színe java, melyből tanulhat i 
okulhat a város közönsége. Előkészítheti! 
iparosaink haladását, melyre szükségünk 
van, mert az a város, mely a haladás utjái 
nem megy előre — elmarad, eltipratik; i 
kor színvonalán csak az maradhat fenn 
mely a haladó korral együtt gyarapszik í 
törekszik; most Székesfejérvár mindazt, mi 
az ország szépet, jót, nagyszerűt elöálli 
színről színre láthatja saját körében, a m: 
kimondhatlan szellemi és anyagi eredményi 
nyújt.

A kiállítás a városra emelő hatással 
lesz, ha pedig a város emelkedik, emelke­
dik annak ipara is. Ez oly lökést adhat a
haladás terén e városra nézve, milyet 5_10
ev alatt sem tudott volna elérni.

Az iparkiallitas, mint a munka és ipar 
diadalünnepe ünneplendő s azon hetek alatt, 
mig ez tart érlelődni fog azon meggyőződés’ 
hogy az ipar az, mi a nemzetek életében! 
fennállásuk s haladásukra nézve oly fontos 
szerepet játszik.

Ipar nélkül nemzet nem haladhat s ha 
valamely nemzetnél az ipar hanyatlik, ha­
nyatlik az a nemzet maga is.

Ezeken kívül még számtalan anyagi s 
szellemi előnyt hangsúlyozva ajánlja, hogy 
a kiállítás ügyénél minden kicsinyes dolgo­
kat ignorálni kell akkor, midőn országos 
erdek forog a szőnyegen.

Végre megköszöni a szives fogadtatást. 
Mindkét szónokot viharos „éljen“-ekkel ki­
sérték.

Ezután Pribék Antal szólal fel, megkö­
szöni vendégeink buzgó felszólalását, s ki­
emeli, hogy az ö megjelenésük iparunkra

gyöngyölitett papirt egy közeli székre ha- 
jitá. — Ön! és már itthon! Azt hittem, 
hogy a társaságban nagyon jól találja ma­
gát, azért jövék későbben.

— Egy oly szorgalmas tanítvány és 
szenvedélyes zenekedvelő mint én; — vi- 
szonzá a nő, elhiheted mindenkor epedőn, 
a perczeket olvasva, várja kedves mesterét. 
Ugy-e ezt nem is gondolod kis gonosz ? 
Különben kedvesem foglalj helyet, üljj le! 
Ugy-e leülsz ?!!

Ágoston legott megtevé kívánságát, le­
ült a puha pamlagra, közvetlen a csinos 
háziasszony mellé, megfogta parányi kis 
fehér kezecskéjét és nyomott rá egy, kettő, 
három és az Isten tudja, hány forró csókot.

Ezután néhány pillanatnyi csönd állott 
be, néma volt mindkettő mint a sir. Nem 
szólt egyik sem, csak nézték egymást, mint 
gerle a párját. Végre Laura, mintha álom­
ból ébredt volna fel, így szólamlott meg:

Nosza csibém, ennél egy kis süteményt? 
És becsengeti a szolgálót.

A rendelt csemege az asztalon volt. 
Laura örömmel legeltető szemeit a deli if- 
jon és viszont; mint a vadász szeme, ha a 
vadra lő, egyenest az áldozatra van irá­
nyozva, ép oly kímérten veté Ágost is pil­
lantást a mellette ülőre. Önkénytelenül is 
megragadta a parányi kezecskét, mely ját­
szadozva nyúlt végig a puha pamlagon és 
midőn érzé, hogy kézszoritása viszonozta­
tok, szemei fényiettek, a vér arczába tolult; 
keze remegett.

— Ej! de különösen tekintesz ma rá 
Ágoston—jegyző meg Laura, inkább esi; 
talanul, mint aggódva. — Valami külön 
láng loboghat benned, — miközben al, 
bastrom ujjait végig voná izzó homloká
— Várj csak, majd lehűtelek én mindjái
— kiment és czitromlével telt pohárr, 
kezében tért vissza.

Erre Ágoston egy rosszul palástolt s< 
hajt hallatva, odahagya ülőhelyét és végi 
mérte a termet.

De uram Isten, de furcsa vagy ma 
Szólj, ugyan mi bajod hát szerelmem! ?

— Nekem? Tudtommal semmi! éde 
Laurám.

Talán nyomasztó rád nézve a szó 
bai lég? Megállj majd kinyitom a szárny 
ajtót; mert magam is érzem, hogy melej 
van ide bent.

Ágoston azonban megelőzte és hirtelei 
kitárá az oldalajtót és annékül, hogy visz- 
szatekintenv, a szomszédos sötét hideg szo­
bába lépett, ablakára nyomá izzó homlokát 
mintha valamire gondolna.

Néhány perez múltával már Laura is 
oldalánál állott és igy szólt: — Kedves 
Ágostonom, úgy látszik nem jól érzed ma­
gad, azért szorítod homlokod a hideg üveg­
hez. Ne komédiázzál, légy okos és szótfo- 
gadó és kövess engem szobámba.“ Mire 
megfogd karját és vezeté a szelíd férfit 
oda, ahonnét kijött. Lefekteté őt a puha 
pamlagra, egy atlasz-vánkost nyomott feje 
alá és kérte, szépen kérte, hogy csendesen,
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nézve nemcsak ünnep, de örökké emlékeze­
tes leend.

Havranek József hasonlólag szives fel­
szólalásukat s útbaigazításukat megköszöni, 
s egyúttal kiemeli, hogy sajnosán kellett 
eddig tapasztalni, hogy városunkban nem 
volt s nincs iparosainknak oly központja, 
hol saját érdekükben egyesült erővel mű­
ködhettek volna; ezért indítványozza, hogy 
bizassék meg a kiállítási végrehajtó bizott­
ság, miszerint a városi vezérférfiak s ipa­
rosokkal együtt egy bizottságot alakítson, 
mely a fejérvári iparosokat összehívja egy 
iparos-kör alakítása iránt. — Az indítvány 
egyhangúlag elfogadtatott.

Ezután gróf Zichy Jenő a vendégeket 
s az egvbegyült közönséget üdvözölve az 
értekezletet bezárta.

Kel-e reáliskola vajy nem Székesfejérvárott?
Az iskolaszék legközelebbi ülésében 

tudvalevőleg azt határozták, hogy Székes- 
fejérvár városának jövő havi közgyűlésén 
egy küldöttség választását kell kieszközölni, 
a melynek föladatául az tűzetnék ki: kér­
dezze meg a közoktatásügy minisztériumot, 
váljon a reálkolát szükséges intézménynek 
tartja-e vagy nem? Ha igen, akkor vegye 
át a székesfej érvári reáliskolát is, miután a 
város közönsége szükségtelennek tartja fön- 
tartását. Mielőtt ama küldöttség e naiv meg­
bízásával nevetségessé tenné magát és rásüt- 
tetné Székesfej érvárra a szégyen, gyalázat 
bélyegét, mint Székesfej érvár egyik polgára 
törekszem magamat a 19-dik század előtt 
igazolni, nehogy engem is e botrány része­
sének ítéljen a történelem. Törekvésem tiszta 
és magasztos, ezért följogosítva érzem ma­
gamat az ártatlanul bevádolt reáliskola ügy­
védjeként az ellene mért támadásokat, hiva­
tásszerűen, a tárgy kellő ismeretével és 
szeretetével visszaverni, illetőleg tarthatatlan 
voltuk értékére leszállítani, és létének fele­
désbe ment okait, jogait föltüntetni.

Ha nem volnék meggyőződve társadalmi 
életemből, hogy a „Székesfehérvár és Vi­
déke“ folyó évi 92-ik számában 0. S. alá­
írással közölt czikkében főreáliskolánk eltör 
lésére fölhozott okok a városi bizottság 
hangadói közös véleményének tolmácsolása, 
mint egyes ember magán véleményére nem 
tartanám szükségesnek válaszolni; de épen 
azért, miután már többször volt alkalmam 
ezeket az illető hangadóktól hallani, tartom 
szükségesnek beható tárgyalás alá venni.

Ha a társadalmi állapotok valódi min­
taképét akarjuk megvalósítani, akkor a gya­
korlati ismeretek, eszmék tudatával kell 
betölteni a társadalom minden tagját.

A művelődés rendszerének egyik fő 
feladata a társadalmi tagok erejének, tehet­
ségének sokoldalúságát, teljességét és ösz- 
hangzatosságát kifejtő utakra, módokra for­
dítani figyelmét. — A művelődés rendszere 
általában megkívánja, hogy előbb az általá­
nos műveltség érjen el egy bizonyos befeje­
zettséget, mielőtt a különös kenyértudomá­
nyokra lépnének a társadalom tagjai.

Az állam egész tantervének élére a 
következő vezérgondolatot kell alapelvként 
kitűzni: Senkinek sem szabad korán belépni 
valamely foglalkozásba, hanem a különös 
szakra és hivatásra képzésnek előbb terje­
delmes általános műveltséggel a lehetőleg 
széles és meglehetős mély alapja vettessék 
meg. Valamely határozott életpályára való

(katona intézetekbe, gyermek-szemináriu­
mokba, vagy akár kereskedelmi pályára) 
korai belépés, mielőtt az illető még a kellő 
általános műveltségre szert tett volna és a 
való életbe bepillantott volna, rendesen nagy 
kárral jár. A szellemi látáskor idő előtt meg- 
szükül, az érdekek sokoldalúsága megnyir- 
bálódik; úgyszintén azok is elmaradhatatlan 
következményei, hogy elfogult, gépies em­
bereket nevelünk, nyerünk, és az illető 
hivatal csak napszámosokra tesz szert. Ezért 
mindenki mielőtt egy bizonyos pályára szánja 
magát mindenek előtt általános, habár csak 
encyclopedicus ismerettárszerü áttekintést is 
szerezzen a fontosabb tudományágakban és 
a nevezetesebb gyakorlati foglalkozásokban. 
Az efféle általános tájékozottság későbbi 
munkakörében mindenekelőtt a következő 
három fontos szolgálatot teheti:

Először ama sokfelé látás, hogy úgy 
mondjuk Mentora, Kalauza tanácsadója lehet 
az előforduló pályaválasztáskor. Általában 
beláttatja, körülbelül, mit kivánnak az egyes 
pályák a melyekre léphetne. A sokszoros 
elmegyakorlásnál fogva önismeretre is szert 
tesz; megtudja: mily munkában arathat leg­
könnyebben sikert; megtudja, miben erős, 
miben gyönge és e szerint megitélheti: mely 
pályán boldogulhat kisebb vagy nagyobb 
sikerrel.

Másodszor. Ha már egyszer választott 
és bizonyos munkára vállalkozott is, bizony 
ekkor is nagyon elkél az általános művelt­
ség. Sokféle ismerete, alaki képzettsége, az 
életbeli ügyessége pályáján sokszor tőkeké- 
pen szolgál; némely előbb tanultak itt is 
sokféleképen alkalmazhatók és értékesíthe­
tők. Mindenesetre a fölött, a ki terjedelmes, 
általános műveltség nélkül áll be valamely 
foglalkozásba, az az elsőbbsége lesz, hogy 
sokkal elmésebben, önállóbban és haszno­
sabban mozoghat és a megcsontosodástól, 
gépiességtől mentve lesz. Ezenkívül ezen 
általános tájékozottsága több alkalmat nyújt 
a szünetet czélszerüebben és okosabban el 
tölteni, mint a korlátolt fejű teheti. Tehát 
abban az üres, lélekölő, erkölcsrontó szó­
rakozások ellen mentőszere is van, a melybe 
az üresfejüek, hogy az unalom kínjától me­
neküljenek könnyen belé szoktak esni.

Végre harmadszor, azon terjedelmes 
általános műveltségnek a következő nem 
csekély becsű haszna is van: Föltéve, hogy 
valakinek szerencsétlenül választott pályáját 
a közbejött körülmények miatt kívánatos 
volna másikkal fölcserélni, ezen cserekor, 
vagy változtatásban is kitűnő szolgálatot 
tehet a többféle műveltség és képzettség; 
már csak azért is, mert ezzel általában na­
gyobb lelki ügyességre tett szert, de meg 
azért is, mivel az újonnan választandó pá­
lyán, mint az abbanhagyottnál a korábban 
gyűjtött ismereteinek jó részét szintúgy fel­
használhatja..

Elmondhatjuk, hogy az ó-kortól fogva 
ma is először általános műveltséget köve­
telünk. A nevelés általános ideálja ma is a 
bölcs, a tudós.

A polgári kereskedő, vagyis a közép 
osztálynak igénye, követelménye sem elé­
gíthető ki ma már a népiskola elemi isme­
reteivel.

A termelés, az ipar, nagyban űzött ke­
reskedés együttvéve, ha észszerűen akar 
űzetni, terjedelmes ismeretet, sokoldalú ki­
képzettséget követel meg. Mind e három 
annál inkább virágzik, minél inkább belát-

nyugton feküdjék. Maga pedig felkapta a 
karosszéken heverő hárfát, végig futtatta 
rajta ujjait, székét egész Ágostonig tolta 
és bájoló hangon elkezdő Schubert kedves 
dallamát énekelni. Énekelt oly szépen, oly 
megragadóan, oly telve magasztos érzelem­
mel, hogy Ágoston homlokáról csakhamar 
eltűntek a sötét felhők és mosolyra nyílt 
ajaka.

— Tied szivem, tied szivem és marad­
jon is a tied! — ez azon költeménynek 
ismétlő sora és e sor négyszer következik.

Ágoston szive remegett mint a mirtus- 
levél, melyen a bájdalu csalogány ringa- 
tódzik, lelkének minden mirtus-bimbaja 
vágy és szerelemmé nyílt; mire Laura 
hangja a harmadik szakasz közepén elné­
mult. Gyorsan visszatámasztá a hárfát és 
igy szólt:

— Most végy egy adag fagylaltot, és 
megszűnt a láz, mely eddig kinzott! — 
mire villámsebesen hagyta el a termet.

— Oh ég! segíts! segíts! — sóhajtá 
Ágoston, kezét szivére nyomva — mert 
érzem, hogy nem élhetek soká!

Laura újra ott termett, kezében egy 
adag fagylalttal.

— Nos egyél csibém, vérem! — mondá 
kérő hangon és ajkához tartáaz édes nedvvel 
tölt ezüst kanálkát. Most néma csend állott 
be, melyet Wehlen Laura urhölgy szakí­
tott meg.

— Nos mester, vegye ön kezébe a hár­

fát és fejezzük be az előadási órát? Legyen 
olyan kegyes és támogasson tudományával. 
Az előbb én énekeltem dalocskámat, most 
tehát önnek kell, — komolyan mondom — 
önnek kell egyet a javából énekelni; mert 
már úgyis néhány napja nem tanultunk 
semmi újat, mivel — nem tudom elkép­
zelni — ön olyan furcsa, olyan különös, 
hogy no!

— Igen, igen — válaszolá Ágoston — 
ma tanulunk. Tessék ott van Egressy leg­
újabb darabja; igen gyönyörű és minthogy 
már kegyed amúgy is művésznő, majd 
egyedül is lejátszhatja.

Ágoston kibontá a papírtekercset, — 
melyből apró tavaszi ibolyák hullottak ki.

— Oh be csinos kis növények — ki- 
áltá Laura — ugyebár engem illet? Nézd,

! azt a nefelejtset még most is milyen híven 
őrzöm, melylyel vasárnap megtiszteltél — 
mire kebeléből elővonta arany medeillon- 
ját, kinyitotta és megmutatta az abban elrej­
tett virágot.

Ágoston felhasználni akarván az alkal­
mat, átkarolta és keblét keblére szorította.

— Pfuj! az isten szerelmére mit csinál 
ön ? — mondá félig nevetve, félig boszusan 
a kis kaczér. — Ne kínozzon mindig azzal 
a gyermekes csókkal!

Ágoston karja önkénytelenül elbocsátá 
őt és feje visszahanyatlott az atlasz fej­
vánkosra. (Folyt. Jcöv.)

ják űzői, hogy a tudomány hatalom; hogy 
a szellemi tevékenység gazdagon kamatozó 
töke, a mennyiben minden fölfödözés és föl­
találás előbb-utóbb anyagi jólét forrása is 
lesz. Megfordítva, az anyagi jólét forrásával 
a szellemi életnek is uj forrása fakad, a 
mennyiben a jólét, az anyagi körülmények­
kel való megelégedettség érzete sok addig 
szunynyadó lelket ébreszt, gerjeszt szellemi 
munkára. Tehát a műveltségnek egyszer 
magasabb fokára jutás után tudomány és 
jólét circulus vitiosusban vannak. Tudva 
levő, hogy akár nálunk, akár a legczivili- 
záltabb nemzeteknél a valódi alkotmányos­
ság garantiája a felső és közép intelligen- 
tiában van. A tömegek politikai nézeteiket 
és egyéb ismereteiket ezektől veszik. Kü­
lönösen Magyarország sorsa még mindig a 
nagy- és közép-birtokos osztály kezében 
van. Ezt pedig nem szabad elhanyagolnunk, 
ha egyszer ez szokott a nemzeti műveltség 
bányája, tárháza lenni. Elmondhatjuk, hogy 
a nemzeti érzület csak a nevelés nagyobb 
elterjedésével nyer kellő alapot.

Eszerint legfontosabb azon iskola mely­
nek föladata egy terjedelmes átalános mű­
veltség alapját rakni le, mely az úgyneve­
zett jól nevelt ember általános jellemét adja 
meg a serdülő polgárnak. Ezt pedig sem a 
nép, sem a polgári-, sem az ipar-iskola, 
szóval az úgynevezett alsó iskolák nem 
nyújtják, sem a felsőbb iskoláknak (aka­
démiáknak és egyetemeknek) nem fölada­
tuk, de igenis a középiskoláknak.

En nem mondom, hogy a polgári is­
kolák s egyéb e fajta alsóbb iskolák ha­
szontalan intézmények, jól tudom, hogy meg 
van azoknak is a maguk társadalmi osztálya. 
Messze térnék el czélomtól, ha ezek termé­
szete és feladatának bonczolgatásába is bele­
bocsátkoznám, a mit alkalmilag nem mon­
dom, hogy nem teszek. Most csak arra akar­
tam és akarok szorítkozni, hogy kimutassam, 
miszerint a középiskola, még pedig a reál­
iskola nem csak általában, hanem különö­
sen Székesfejérvárott nemcsak hasznos, ha­
nem szükséges intézmény.

A mint már ezekből is belátható a kö­
zépiskolák által száll a művelődés mindin­
kább lejebb és lejebb a legalsó néposztályig, 
hogy utoljára a kor ismeretköre köztudattá, 
nemzeti kincsesé válik. Ez pedig nem cse­
kély szolgálat. Olvassa csak bárki Lecky 
„Európa fölvilágosodása története“ czimü 
hires müvét, meg fog győződni azon igaz­
ságról, melyet ő munkájában sarktételül ál­
lított föl; a mely igy hangzik: Minden ha­
ladás és minden sülyedés nem egyesek láng­
elméjének munkája, mint eddig hitték, ha­
nem a nemzet, illetőleg a népek értelmének 
közös állapota, közös ismeretének tudata.

Most azt kérdezem : melyik középiskola 
végzi ezen kijelelt föladatokat jobban? A 
gymnasium-e, vagy a reáliskola? Nem aka­
rom bántani a gymnasiumot, csak azt aka­
rom kimutatni, hogy a reáliskola és gym­
nasium közt kivált jelenben, nincs elvi kü­
lönbség, hiányaik történeti alapúak: mind 
a kettő javítása közös alapon eszközlendő, 
tehát egyik sem eltörlendö, csak javítandó. 
Ha múltjukat és jelenüket megvizsgáljuk, 
még a reáliskola jobban megfelel a kor kö­
vetelményeinek, kivált nemzetünk szellemé­
nek, mint a gymnasium.

Tudjuk, hogy az úgynevezett humanis- 
mus szülte a gymnasiumokat; a humanis- 
must pedig a klassikai irodalomnak még 
jóval Bizáncz bevétele előtt való föléledése 
szülte az olaszoknál. Az olaszok a római 
és görög népet elődeiknek, a nyelvet és 
irodalmat pedig természetes örökségüknek, 
nemzeti kincsüknek tekintették. Miután el­
kezdettek a renessance-korral elsőrangú sze­
repet játszani, az olasz népnyelv azonban 
még fejlettlen volt, minden nehézség nélkül 
vonták be a művészet, a tudomány, a szó­
noklat, a politika, sőt a társasélet terére is 
őseik nyelvét. A fejedelmektől, a pápáktól 
fogva léig lelkesültek és lelkesülhettek, hogy 
úgy éreztek, úgy gondolkoztak, úgy szóltak, 
mint elődeik. Nemzeti ügy volt, nemzeti di­
csőséget láttak benne. Igaz, hogy ők is csak 
azon irodalmi termékeket forgatták, karol­
ták fel és utánozták, a melyekre már meg­
értek. Itt hát természetes dolog volt a latin 
és görög nyelv szenvedélyes fölkarolása, 
mert a nemzetből indult ki, a nemzet szel­
leme mintegy követelte, hogy folytattassék 
az elődeiktől reájok szállott örökségnek gya­
rapítása.

Egészen más természetű volt a néme­
tek által való felkarolása; tudjuk, hogy itt 
egyes vándortudósok erőszakolták a nem­
zetre, nem is lett volna soha nemzeti ügygyó 
nem lelkesedett érte azon egynéhány tudó­
son kivül senki, azon lélektani okból, mert 
csak azt foghatjuk föl a minek rokon alapja 
van már lelkűnkben. így történt aztán, hogy 
csupa formalismussá lett az oktatásban, — 
vagyis csak a latin, görög nyelv, nem pedig 
az irodalom és szellem volt fontos, még a 
nyelvnél is nem a tárgy-, hanem a szóisme­
ret lett az első. Ezért mondhatta Melanch- 
ton azután, hogy az iskola nem g-xoXy (szü­
net, játék, szórakozás), hanem gondhely.— 
Az olasz humanismusból félszeg irodalmi 
humanismus fejlődött ki a németeknél és igy 
nálunk is.

A mi a humanismusban lélekemelő, jó, 
az az olasz humanismusból, a mi pedig ferde, 
az az idegen (német) humanistáktól ered a 
nevelésben. Úgy hojy az a humanismus 
nemcsak természetellenes minálunk, hanem

még most nemzetellenes is; ezért is sinlődik. 
A mi nemzetünknél a renaissanee-kor Má­
tyás király halálával megakadt és igy a gö­
rög műveltség nem terjedhetett el; pedig a 
föntebb mondottakból a nélkül, --a mint 
gymnasiumaihk eddigi eredményeiből is ta­
pasztalhatjuk, sikertelen erőlködés a classi- 
cus nyelvek oktatása azon verbalismus mel­
lett, melylyel oktatják. Látjuk, hogy épen 
a közműveltség ellene is van náluk, mert 
nem érett még meg a lelke annyira, hogy 
az ókor classikus Íróival, mint rokonlelkek 
ölelkezzenek, én nem mondom, hogy ezt a 
czélt föladjuk, hanem azt állítom, hogy 
gymnasiumaink jelen utján maradva, nem 
végez nemzeti munkát s igy nem is lesz 
áldásos a classikus nyelvek oktatása. Itt kell 
tehát javítani rajta, mert ezzel a különbség­
gel épen nem dicsekedhetik, más nagyobb 
különbség meg alig van közte, meg a reál­
iskola közt. De nézzük ezt a köztük levő 
különbséget is.

Hogy megérjünk a classicusokra, az 
előrelialadótt európai közműveltség elemeit 
kell nálunk meggyökereztetni, mely a többi 
európai népekkel egyformán képesít az ókor 
irodalmának méltánylására. Egyéb művelt­
ségnek nincs alapja mint, a mely a nemzet­
ből indul ki. Ha azt akarjuk, hogy a gö­
rögök nemzeti önállóságával s eredetiségé­
vel dicsekedhessünk, emez elvet kell szem 
előtt tartanunk.

Ma a kor követelményeit a gymnasium 
régi módján elérni nem lehet. Roszul válasz­
tott anyagot becsülettel tanítani nem lehet. 
Ezért már tárgyánál fogva is sikeresebb a 
reáliskolai oktatás erre, mert itt a modern 
nyelvek vannak a classicus nyelvek helyett 
— a nemzet, a kor követelményeinek meg- 
felelöleg fölvéve az európai müvelség el­
sajátítására.
Újkori életünk a népiskolai évek után is 
tanulni vágyó s tanulni tudó, a szellemi 
munkában edzett s gyakorlott embereket 
követel. Az önerőn való dolgozásban látom 
kitűzve középiskolánk czélját. A reáliskola 
főleg azon polgárság számára való, mely 
nemannyira a tudáskutatásra készül, hanem 
inkább csak a tudományos ismeretek köz­
lésére, hogy ez a nemzet tudatába átmen­
jen. A kor követelményének az az iskola 
felel meg, mely azon gondolkodást fejleszti, 
mely a mai koré, mert minél jobban ismer • 
jük saját világunkat, annál jobban alakít­
hatjuk azt át a későbbi kor követelményé­
nek megfelelőíeg.

A reális világismerete szüli azon gon­
dolatkört, melyet technical gondolatkörnek 
nevezhetünk, mely a mesterséget s művé­
szetet is fejleszti. Tehát a kor középisko­
lájának a technikai s nyelvi ügyességet kell 
fejleszteni, mert e két utón van hivatva 
hatni a társadalomra. Nem a reáliskola két 
fő erős oldala-e ez? A tudományoknak két 
tere van: elméleti s gyakorlati. — Látjuk, 
hogy egyetemünk is a gyakorlati terét mű­
veli inkább a tudományoknak, mint az el­
méletit, a mennyiben kenyérkereseti pályákra 
készíti elő a hallgatókat. Tehát még erre is 
a reáliskola iránya készíti el a tanulókat. 
Azt mondják: de latin és görög nyelv nél­
kül, nem mehet sem orvosi sem jogi, sem 
papi pályára. Az igaz! De azért ismerek én 
fiatal papot, tanítót, orvost, jogászt számta­
lant, kik a reáliskolát elvégezték. Hogyan 
lehet az? Hát az bizony úgy, hogy vaca- 
tionkint, vagy akár csak az érettségi utáni 
vacatióban megtanultak annyi latin s görög 
szót s alaktant, a mennyit a legjelesebb 
gymnazista tud s letette a vizsgálatot, ké­
pessé lett a technikán kívüli szakokra is, 
kevés költséggel s fáradsággal! (Vége köv.)

Történelmi tanulmány.
Miért nem győzhették le a görögök a 
persa uralmat? és miért győzhette le 

Nagy Sándor?
(Folytatás.)

Nézzük csak a peloponesusi háborúk 
legelső és legnagyobb tüneményét, azon 
fénylő csillagot, mely mint ember és hazafi, 
mint hős tudós és mint szónok egyaránt 
tündökölt; azon rendithetlen férfiút, ki soha­
sem csüggedett el, azon önzetlen hazafit, ki 
holta után kevesebb vagyont hagyott hátra 
mint a mennyivel kormányra lépte előtt 
rendelkezett, egy a hazaszeretettől lángoló 
férfiút, ki alattvalóival együtt tűrt és szen­
vedett, csakhogy hazáját boldogítsa, Görög­
ország ily férfiúval élén megtörhette volna 
a persák hatalmát. Peri kies után ismét 
egy lángelméjü hős vette át a sereg vezény­
letét, ki bár nem volt ment a hibáktól, vál­
tozékony jelleme eléggé ismeretes a törté­
nelemből ; de daczára ennek, seregével győz­
tesen hatolhatott volna a persa birodalomba, 
hogy ez még sem történhetett meg, annak 
oka Görögország belsejében rejlett, azon 
viszonyokban, melyek Görögország alkot­
mányos életét képezték. Görögország nem 
volt egységes birodalom, hanem több kisebb 
tartományra volt felosztva, minden kis tar­
tománynak külön érdekei, külön czéljai 
voltak. A mit az egységes Görögország el­
érhetett volna, arra egy ily kis tartomány 
nem volt képes. A görög birodalom ezen 
kis tartományai közül többen folytonos el­
lenségeskedésben éltek egymással, s hogy 
minő gyűlöletességgel viseltetett Görögor­
szág két legnagyobb tartománya, Spárta és
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Athén, azt tudjuk a történelemből. A pelo- 
ponesusi háború egyik tanúbizonysága annak, 
hogy Görögország képtelen a persa birodal­
mat megdönteni, mert erejét arra fordította, 
hogy belsejében az államegységet felforgassa, 
a nép jólétét aláássa és szítsa a gyülöltsé- 
get, mely az egyes államok között már 
úgyis nagy mérveket öltött. — Mindegyik 
tartomány féltékeny szemekkel nézte a má­
sik gyarapodását, s ha valamely tartomány | 
a szerencse kedvezménye vagy önereje foly­
tán virágzásnak indult, — a többi államok 
azonnal szövetkeztek, hogy még csirájában 
elfojtsák jövendő nagyságát. Az egységes 
egy czél, egy eszme felé törekvő Görögor­
szágnak, könnyű feladat lett volna egy oly 
birodalmat meghódítani, mely csak nagy 
terjedelemmel dicsekedhetett, — de jövője 
semmi biztos alapra nem volt fektetve. A 
görögök jól ismerték a persa birodalmat, 
ismerték azok gyöngéit; a darabokra felosz­
lott Görögországnak nem sikerült s nem is 
sikerülhetett. A görög birodalom és görög 
műveltség leghatalmasabb képviselői, Spárta 
és Athén folytonos háborúskodásban éltek 
egymással, egyszer Spárta, másszor Athén 
hatalma töretett meg; e két hatalmas állam­
tól Görögország nagyobbitását nem lehetett 
várni. De a persa birodalom hatalmát meg 
kellett törni, mert különben Görögország és 
a görög műveltség lett volna koczkára téve, 
mivel a barbár persa nép nem kiméit volna 
semmit.— Görögország északi részén támadt 
fel a nemtö, mely mindkettőt megmentedő 
volt. Ott támadt először egy kicsiny, de 
később hatalmassá fejlődött tartomány, mely 
feladatává tette azt, f mit G örögország nem 
birt végrehajtani. És ez nagy szerencse 
volt Görögországra nézve, mert jóllehet kü­
lön birodalmat alkotott, de lakóiban, polgá­
raiban a görög műveltség uralkodott, mert 
Görögország közvetlen közelében lévén e 
birodalom, átszivárgóit a görög szellem és 
szokás. — Macedonia volt hivatva a barbár 
hatalmát megdönteni. Fülöp a macedóniaiak 
királya két feladatot tűzött maga elé: a 
görög birodalom meghódítását és a persa 
uralom megdöntését. Az első sikerült is neki 
s már második tervének kiviteléhez fogott, 
de a halál ezen készülődéseiben érte utol. 
Utána következett azon uralkodó, kit még 
a mai kor is a legnagyobb hadvezérnek 
tart, kit hősi tettekben még senki felül nem 
múlt, ki egy iránt jeles, mint uralkodó, mint 
hadvezér és mint a műveltség és tudomá­
nyok kedvelője. Nagy Sándor, Fülöp fia, a 
fiatal hős, a mély belátásu bölcsnek, Aris- 
totelesnek tanítványa, foglalta el Macedonia 
trónját, hogy birodalmát a hatalom központ­
jává tegye. Ha Macedonia azon korszakát 
tekintjük, melyben N. Sándor uralkodott, 
önkénytelenül azon gondolat fogamzik meg 
bennünk, hogy történhetett az, miszerint e 
hatalmas birodalom tökéletesen romlásnak 
indult. Hisz N. Sándor a soha le nem győ­
zött hadvezér, ki mindannyi hadjárataiból 
diadallal tért vissza hazájába, oly alapot és 
kiterjedést adott birodalmának, mely őt a 
legszebb reményekkel édesgette. Es daczára 
annak, e birodalom is letűnt a világ szín­
padáról tanúbizonyságául annak, hogy az 
egyenetlenség a legnagyobb és legveszélye­
sebb bűn, mit bármely hazafi hazáján el­
követhet. (Vége köv.)

Színház.

Csütörtökön, nov. 21-én, a váró 
sunkban időzött országos ipar-egylet bizott­
sági tagjainak tiszteletére adatott „A csók.“ 
Dóczi Lajosnak, a gróf Teleky pályadíijal 
kitüntetett vigjétáka.

Elismerés illeti a derék igazgatót, hogy 
vendégeink tiszteletére, ezen nemes, eredeti 
müvet választá, melyet fájdalom, csak kö- 
zépszámu közönség hallgatott meg. Sok ér­
dekkel vártuk ezen gyönyörű nyelvezetű 
darab szinrehozatalát, mely annak idejében 
a bécsi burg-szinházban nagy tetszéssel fo­
gadtatott, ezen érdeklődésünket fokozá még 
az is, hogy Maritta szerepét Kutassy Janka 
vállalta el, ki ez év augusztus havában 
ugyan e szerepben, sikeresen mutatá be 
magát a fővárosi közönségnek. A fővárosi 
sajtó, mely oly sok színésznek jövőjét alapí­
totta meg, több gondolkozásra, tehetségeinek 
és felfogásának nagyobb igénybevételére fi- 
gyelmezteté a kisasszonyt és a mai előadás 
alkalmával észrevehető volt, hogy ezt annak 
idején jól megjegyzé magának.

A darab és Maritta szerepének legér 
tékesebb részét, a csók definitióját ezúttal 
nem egészen helyesen fogta föl, a középéig 
jó hangsúlylyal kellő színezettel mondta, de 
a közepén túl, a befejező sort: „Nem csók 
az hidd el a mi tiltva nincs“ minden átme­
net nélkül, naiv gyermekhangon vetette oda, 
itt mindazonáltal a közönség viharos tap­
sokba tört ki.

Nagyobb szabású szerepben ma láttuk 
először a kisasszonyt, mi úgy találjuk hogy 
van könnyűsége vígjátéki mozgáshoz és tár­
salgáshoz, szerepét helyesen fogja föl, átérzi 
és jól bánik vele, ezek kétségkívül oly elő­
nyök, melyek szép reményre jogosítanak.

Latabárné, Blanda királynőt játszotta, 
a szerep illusióját nemcsak alakjával, hanem 
játéka nemességével is emelte.

Latabár (Carlo) helyesen fogta fel sze­
repét, kár hogy nincs jó orgánuma, pedig 
ez a főkellék társalgási darabban.

A királyt Toldy személyesité, az első 
és második felvonásban némi indispositio

volt rajta észlelhető, de a harmadikban már 
legyőzte ezt és a régi jó Toldy volt.

Békoffy, (Adolár) ezúttal is hatás nél­
kül játszott, pedig e szerepben elég alkalma 
lett volna kitüntetni, hogy bir-e képzett­
séggel. Mi nem vonjuk kétségbe, hogy nála 
meg van a jóakarat, ép azért figyelmeztet­
jük öt, hogy salon darabban nincs helye a 
nyers egyhangú beszédnek, ügyeljen Toldy 
játékára, sok jót meríthet belőle.

Berra Paula, (Angela) szép előmenetelt 
tanusit, csak bátorság és kitartás t. kisasz- 
szony, az eredmény sohasem marad el.

A súgó valószínűleg azt hitte, hogy 
operette megy, mert ugyancsak hallatá hang­
ját, mely ha legjobb is, sérti a fület.

Irodalom és művészet.
* Csudavilág. Tündérregék a gyermek- 

paradicsomból. Gyűjtötte: Kardos Pál. Ára 
kötve 1 frt. 80 kr. — Ily czimmel uj ifjú­
sági-iratot vettünk Tettey Nándor és társa 
kiadóktól 8—12 éves gyermekek számára. 
E könyv méltán érdemli meg, hogy a leg­
melegebben ajánljuk a szülőknek és mind­
azoknak, kik a közeledő karácsonkor alkal­
mas ifjúsági ajándékot keresnek, mert bíz­
vást kimondhatjuk, hogy e miívecske a leg­
szebb ifjúsági-irat irodalmunkban. A könyv 
40 gyermekmesét tartalmaz s a kiadók 
mindent megtettek, hogy oly könyvet nyújt­
sanak, mely bátran kiállja a versenyt bár­
mily német , vagy francziaországi gyermek­
könyvvel. A nálunk szokásos 5—6 rósz 
szives kép helyett a mesegyűjteményt 75 
csinos, sőt több helyt művészi fametszvény 
díszíti, melyek mindannyian sokkal inkább 
hivatvák ifjúságunkban a jó Ízlést fejlesz­
teni, mint egy-egy tarka-barka nem mindig 
helyeseu színezett kép, különben, hogy az 
ebbeli kívánalmak is kielégitessenek a könyv­
ben négy csinos kivitelű színes kép is ta­
lált felvételt, Ennyit a díszes kötésű munka 
külalakjáról, a mi pedig béltartalmát illeti, 
el kell ismerni, hogy a felvett regék kivá­
lasztásában szerző elég ügyesen járt el. A 
kedvelt s ismeretes Hamupipőke stb. meséje 
mellett szerző sok német és franczia, nálunk 
uj mesét dolgozott fel. Perraul, Andersen, 
Grimm, Bcchstein, Leander stb. egy-egy 
világszerte ismeretes regéje mellett ott ta­
láljuk Jókainak s Erdélyinek egyes meséjét 
s igy szerző hazai meséinkről sem feledke­
zett meg. Kívánjuk, hogy e könyv, mely 
mint a kiadók előszavukban mondják, kí­
sérlet akar lenni egy uj irány megalapítá­
sára, meleg pártfogásban részesüljön közön­
ségünk részéről, mert csupán az ily köny­
vek képesek kiszorítani a német ifjúsági 
irodalmat hazánkból

H ireink,
— A városi bizottság közgyűlését a 

zárszámadás és költségvetés tárgyában ked­
den és szerdán délig folytatta. A költségve­
tésben az összes évi szükséglet 234,344 fr. 
28 krban lett megállapítva, melyhez még 
megszavaztak a kártékony rovarok s férgek 
pusztítására 500 frtot; a tiszti ügyészi jog­
gyakornok részére 182 frt. 50 krt, igy a 
rendes szükséglet 235,026 frt. 70 krt. tesz 
ki. — A rendkívüli szükséglet 3827 frt. 24 
krban állapíttatott meg. — Az összes bevétel 
180,331 fr. 9 krban lett felvéve, a hiány e 
szerint 58,565 fr. 90 kr., melynek fede 
zésére minden adóforint után 36 
kr. házi pótadó vettetett ki.

— Bankett. Egy víg estét csaptunk e 
hó 21-kén a „magyar király“ szállodában 
budapesti kedves vendégeink mulattatására 
s tiszteletére. Ott láttuk iparosaink nagy 
részét, derült arczczal, melyről azt lehete 
leolvasni, hogy az ipar üli ma díszünnepét. 
A „Csók“ unalmas előadása után mintegy 
120 egyén gyűlt össze a nagy teremben s 
vig pohárkoczantások közt mulatott kivilá- 
gos viradíig, hogy megmutassa a budapesti 
vendégnek a székesfej érvári vendégszeretetet. 
Ráth Károly s Mudrony Soma lelkes 
beszédekben buzdították iparosainkat s biz­
tatták, hogy az iparnak jövője lesz hazánk­
ban is, csak a kitartás s haladás ne ma­
radjon el. Majd megeredtek az áldomások 
forrásai s szebbnél szebb felköszöntések vál­
tották egymást, s nem is hiányzott más, 
mint hogy a kiállítás főtámaszát a pénztár­
nokot kifeledtük a felköszöntöttek sorából, 
s hogy a hibát jóvátegyük, itt kívánjuk 
neki, hogy az Isten soká éltesse, mindig 
tele pénztárral. Dicsérettel kell emlékeznünk 
jeles festőnk Mészöly Géza úrról, mert 
az az ö buzgalmának s fáradságának köszön 
hetö, hogy a rögtönzött ünnepély oly pom­
pásan sikerült; azonban nem lehet elhallgat­
nunk azt, hogy a szép koszorúból sokan 
hiányzottak, a kiknek pedig bizony ott lett 
volna helyök. Hajnalban érzékenyen búcsúz­
tunk el kedves vendégeinktől, a kik bizo­
nyára kedves emléket vittek magukkal s azt 
a tapasztalást szerezték, hogy Fehérvárban 
van élet, van barátság. Adjon Isten több ily 
összejövetelt s a válaszfalak lassanként le 
fognak omolni.

— A székesfejérvári Vörősmarty-kőr 
a nagy költő Vörösmarty Mihály születés- 
napi évfordulóját megünneplendö (vasárnap) 
f. é. decz. 1-jén esti 5 órakor saját termeiben 
nyilvános felolvasási estélyt rendez, melyre

a kör t. tagjait, valamint a közművelődés 
minden barátját tisztelettel meghívja az igaz­
gatóság. A felolvasás sorrendje: 1. A köl­
tészet befolyása nemzeti életünkre és Vörös­
marty Mihály méltatása. Előadja: Boné 
Géza igazgató, 2. A nösülés, a régi és uj 
törvényekben. Előadja dr. Neumann Ar­
min körtag. 3. Vörösmarty M. „Vérnász“ 
czimü szomorujátékának széptan! ismerte­
tése és a íragikai személyek jellemzése. 
Előadja Mészáros Amand főgymn. tanár.
A felolvasás végeztével társasvacsora ter­
veztetik, melyre hölgyek is szívesen látott 
vendégekül tekintetnek; a résztvenni szán­
dékozók szíveskedjenek neveiket a kör pénz­
tárnokánál Szekerák V. urnái, vagy a kör 
helyiségében létező aláirási-ívre elölegesen 
bejegyezni.

— A hétfő, kedd és szerdai városi 
közgyűlésen fontosabb határozatok hozattak, 
elhatároztatott ugyanis, hogy a tiszti ügyész 
mellé joggyakornoki állás szerveztetik; hogy 
a homokbánya rendeztetik; a felsővárosi ló- 
usztató helyreállittatik; a palotai-utcza a 
ponty vendéglőtől kezdve 200 méternyi hosz- 
szuságban koczkakövékkel kirakatik; a kül­
városi gyalogjárdák építésére 1600 fr. ere­
jéig költség megszavaztatott, végre elhatá­
roztatott, hogy a Víziváros ármentesitése 
tárgyában a kellő intézkedések megtétesse­
nek. Ezek városunkra nézve igen fontos ha­
tározatok különösen a közlekedést tekintve, 
melyek pontos és szigorú keresztülvitelét 
óhajtjuk.

— A csütörtök délutáni értekezletről
lapunk más rovata részletesen szól. Az ér­
tekezleten az országos iparegylet két jeles 
tagja Ráth Károly és Mudrony Soma 
is megjelentek, mindkettő igen szép és lelkes 
beszédet mondott iparunk érdekében. Sza­
vaik iparosaink közt élénk viszhangra talál­
tak. Beszédeik rövid vázlatát jegyzeteink 
nyomán más rovatunkban közöljük.

— Nemes tett. Ven ősz Imre püspök 
ur ö mltga, folyó évi november 3-án tartott 
szent Istvánról czimzett temetkezési társulat 
választmányi gyűlésen kijelenté, hogy a tő­
lünk eltávozott dr. Dulánszky Nándor 
volt megyés püspök ur ö mltga mint társulati 
tag megszűnik lenni és a társulat czéljainak 
előmozdítására 50 frtot ajándékozott s az 
összeget id. Námesy Ferencz elnök urnák 
átadá. Az igazgató választmány ő mltgának 
kegyes adományát hálás köszönettel fogadá, 
nemes tettét jegyzőkönyvileg megörökíteni, 
valamint ezen összeget mindenkor a taka­
rékpénztárban dr. Dulánszky Nándor 
név alatt kezelni határozta. Painiss Mátyás, 
jegyző.

— Jótékonyság. A székesfejérvári nagy­
ságos és fötisztelendö káptalan ez évben a 
kegyalapitványok kamataiból a szegények 
közt 1119 frtot osztott szét és ez által sok 
szegény nyomorát enyhité. Isten áldja a jóté­
konyságáról ismert káptalant.

— Becses pénzgyüjteményt kapott a 
muzeum gr. Zichy Edmundtól. Kilenczven- 
egy keleti darabból áll a báró Prokesch- 
Osten hires kollekcziojából. Van benne 56 
arany, régi szultánok pénzei, 18 ezüst és 
17 réz darab. Karabacsek tanár, ki a keleti 
pénzekre nézve tekintély, pontosan megha­
tározott minden darabot.

--- A pesti vendégeink csütörtök déli 
vonattal érkeztek meg városunkba. A vasúti 
indóháznál a kiállítási végrehajtó bizottság 
tagjai által fogadtattak; azután a helyisége­
ket szemlélték meg. Délután 3 órakor a 
városháznál tartott ülésen; este a színházban, 
színház után a banketten jelentek meg. Min­
denütt szépen lettek fogadva.

— Reáliskolánk ügye komoly eszme­
cserékre ad alkalmat. Részünkről óhajtjuk, 
hogy az továbbra is fentartassék, mert meg­
szüntetése esetén mind anyagilag, mind a 
szellemi téren városunk közönsége sokat 
fog veszteni.

-— A székesfejérvári Vörősmarty-kőr 
választmánya, engedve a kör tagjai körében 
nyilvánult kívánatnak, a társasélet vidá- 
mitására, tánczestélyek rendezését határozta 
el. Az első ily tánczestély f. hó 28-án esti 
9 órakor a kör saját termeiben fog meg­
tartatni, melyre a kör t. tagjai családjaikkal 
és általuk bevezetendő vendégeikkel együtt 
ezennel tisztelettel meghivatnak. Az estélyen 
megjelenni szándékozó hölgyek udvariasan 
kéretnek, hogy az estély házias jellegének 
megóvása érdekében, egyszerit öltönyben 
méítóztassanak megjelenni. Belépti-díj: Egyes 
személyre 1 frt., családjegy 2 frt., előre vált­
hatók a kör pénztárnokánál Szekerák V. 
urnái és este a pénztárnál. A Vörősmarty- 
kőr igazgatósága.

— Az országos magyar iparegyesület 
igazgatósága a jövő évi országos kiállítás 
tárgyában a következő felhívást intézte a 
fővárosi közönséghez: „Köztudomású, hogy 
Székesfejérvárott jövő 1879-ik évben orszá­
gos kiállítás fog tartatni. Az alólirott ipar­
egyesület fel lévén híva e kiállítás támoga­
tására, kiállítási szakosztályának elhatáro­
zása alapján szívesen késznek nyilatkozott 
a maga részéről mindent elkövetni, hogy 
egyfelől e kiállítás oly módon jöjjön létre, 
miszerint az elérni óhajtott czélnalc lehetőleg 
megfelelhessen, s hogy másfelől a fővárosi 
iparosokra és más kiállítani szándékozókra 
nézve a részvétel lehetőleg megkönnyítse. 
Az egyesület főleg két szempontból tartja 
kívánatosnak, hogy a kiállítás minél telje­
sebb sikert arasson, s hogy e sikerben első

sorban a fővárosi iparosok is részesek le­
gyenek. Először azért, mivel ezen országos 
kiállítás hivatva van feltüntetni a hazai ipar 
állását és haladását. Másodszor még inkább 
azért, mivel az ily kiállítás a legjobb alkal­
mat nyújtja a versenyképes iparos termel- 
vényelcnek bemutatására s ez által arra, 
hogy azok a hazában, a külföldi iparczil k 
versenyével szemben, a piaczot mindinkább 
meghódítsák. Ezen czélok, különösen az 
utóbbi, kétszeres fontossággal bírnak a fő­
város iparosaira nézve, kik leginkább hivat­
vák a hazai ipart előbbre vinni és a külföldi 
versenynyel az ország minden vidékén küz­
delemre szállni, — és a külföldi árukat saját 
készítményeikkel kiszorítani. Midőn ezért a 
főváros iparosainak és egyéb termelőinek 
figyelmét a székesfej érvári országos kiállí­
tásra felhívjuk, van szerencsénk a kiállí­
tásra vonatkozólag a következő pontokat 
kiemelni stb.“ Ezen pontokat lapunkban már 
közöltük, ezúttal csak figyelmeztetni akar­
tuk közönségünket, hogy az országos ipar­
egylet, mily buzgalommal működik érde­
künkben.

— Kérelem Károlyi Lajos színigazgató 
úrhoz! Latabárné B. A. asszonynak, a kö­
zönség kedvenezének keddi jutalomjátékára 
az érdeklődés nagy mérvben mutatkozván, 
azon kérelemmel fordulunk uraságodhoz, 
hogy ezúttal is, miként a consortium alatt 
szokásban volt, az orchestert és az oldalo- 
kat ülőhelyekké átalakíttatni szíveskedjék, 
Egyszersmind ajánljuk, hogy ezen előadásra 
szóló jegyek már vasárnap s hétfőn adas­
sanak ki, mert az előjegyzések, mint ta­
pasztalatból tudjuk, visszaélésre nyújtanak 
alkalmat. Tökben.

— Jegyzői vizsga. A megyei hatóság­
nál f. évi nov. 21- és 28-ik napjain jegy­
zői szigorlat fog tartatni a föispáni kiste­
remben. A szóbeli vizsga 28-án leend, mely 
is nyilvános. —A vizsgára eddig hárman 
jelentkeztek.

— A megyei árvapénzek kezelésére
vonatkozó statútum a csütörtökön tartott ér­
tekezleten lett megvitatva s ez alkalommal 
a szabályrendelet meg is állapíttatott, mely 
egy közelebb tartandó megyei közgyűlés elé 
fog terjesztetni.

— A fejérmegyei és Székesfej érvár 
városi régiségtár javára Kuliffay Adolf 
ur egy régi agyagtárgyat, Polgárdi község 
pedig egy régi térképet adományozott, miért 
is fogadják az egylet köszönetét.

— Latabárné B. A. asszonynak, szín-
társulatunk e kitűnő tagjának jutalomjátéka 
f. hó 26-ára van kitűzve. — Szinre kerül 
„Dolores“ czimü hírneves színmű, mely 
Németország legelső színpadainak reportoir- 
darabját képezi. — Olvasóink pártfogásába 
ajánljuk a derék művésznőt, kit ez alkalom­
mal városunk ifjai közül többen meglepe­
tésben fognak részesíteni.

— Színházi műsorozat. Szombat, nov. 
23-án: „Fatinitcza.“ Vasárnap, nov. 24-én : 
„Malom alatt,“ itt először. Hétfőn, nov. 
25-én: „Sátán leánya.“ Kedden, nov. 26-án: 
„Dolores.“ Latabárné jutalomjátéka, itt elő­
ször. Bérlet szünet. Szerdán, nov. 27-én: 
„Könnyelmű leány.“ Csütörtök, nov. 28-án: 
„Vid, vagy a tiizimádó magyarok.“ Péntek, 
nov. 29-én szünet. Szombaton, nov. 30-án: 
„47-ik czikk,“ itt először. Vasárnap, decz.
1- jén: „Toloncz.“

— Az uj piaczrendezósi szabályzat
rövid idő múlva végrehajtatni fog, melyre 
nagy szükség is van. Fiatal s tevékeny vá­
rosi kapitányunk reméljük egész erélylyel 
fogja e fontos ügyet elővenni s a piacz 
rendezését befejezni.

— Figyelmeztetnek a Vorösmarty-kör 
tagjai, hogy a nov. 28-ik napján tartandó 
füzérkére meghívók csak ö hozzájuk kül­
dettek, a füzérkére azonban nem tagok is 
tagok kíséretében megjelenhetnek, sőt meg­
jelenésre kéretnek.

—- A pák ózdi jegyzői állásra több pá­
lyázó is van, s itt ugylátszik élénk küzde­
lem leend. A választásra határnap még nincs 
kitűzve.

— Fekete Zoltán ur, egy a század 
elején készült „Magyarország térképét“ és 
„Székesfejérvár városa területi rajzképét“ 
a helybeli régészeti-egyletnek adományozta. 
Ugyancsak adományozó ur, a jövő régészeti­
ki állításra több történelmi becscsel biró tár­
gyaknak, melyek birtokában vannak, kiál­
lítását helyezte kilátásba; ezek között Má­
tyás királynak, régi korbeli arczképét. — 
Örömmel fogadjuk az ajánlatot.

— A városi főjegyzői állomás a decz.
2- án tartandó közgyűlésen fog betöltetni. A 
választás ugylátszik nagyon csendes lesz, s 
aligha lép tel más, mint T o m s i t s Gyula 
aljegyző, jelenleg helyettes főjegyző.

— Havranek József polgármester igen 
életre való indítványt tett a csütörtöki érte­
kezleten; azt ajánlá ugyanis, hogy városunk­
ban egy iparoskor alakittassek. Reg óhaj­
tottuk mi ezt s éreztük nagyon hiányát, most 
tehát annak alakítását teljes törekvéssel pár­
toljuk. Vajha iparosaink is tömörülnének az 
eszme kivitelére, melynek valósítása folytán 
igen sok előny háramlanek iparunkra.

_ TolvajláS. Falusi István Pollák
Armin helybeli czipésznél alkalmazásban 
volt segéd másik két társától többnemü ruhát 
eltolvajolt, mely tettén éretvén, büntetés 
végett a rendőrség által a járásbírósághoz 
átkisértetett.
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— Meghívás. A székesfejérvári palo- 
takülvároai olvasókör könyvtára javára 1878. 
nov. 24-ikén a kör helyiségében tánczczal 
egybekötött Katalin-bált rendezend, melyre 
a nagyérd. közönség tisztelettel meghivatik. 
A tiszta jövedelem az olvasókör és könyv­
tára javára fordittatik. — Belépti díj 50 kr., 
családtagok után egyenkint 20 kr. Felülfi- 
zetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatnak. Kezdete 7 órakor. — A ren­
dezőség.

— Bektlldetett. Színházunkban azon 
viszásság kezd lábra kapni, hogy a páho­
lyokba sokszor 5—6 egyén is jelenik meg, 
s annyira összezsúfolva vannak, hogy szinte 
kellemetlen lehet a benlevökre. Azonban, 
miután ezáltal a színházi bevétel is kisebbül, 
mert egy páholy 4 személyre van beren­
dezve — nem pedig 6 vagy 8-ra — köteles­
ségünk felszólalni e viszásság ellen, azért 
is, hogy ne rövidítsék meg ezzel is az igaz­
gató bevételét. Ajánljuk ezt az illetők figyel­
mébe, mert kénytelenek leszünk jövőre rész­
letesebben szólni e tárgyról.

— A honvédelmi miniszter az utolsó 
kimutatásában köszönetét mond mindazok­
nak, kik a közös hadsereg sebesültjei szá­
mára oly szép eredménynyel gyűjtötték a 
tépést és sebkötöket. Figyelmébe ajánlja a 
nemes szivü adakozóknak azonban, hogy 
immár tépés és sebkötőre szükség nincs, 
mig ellenben ruha- és pénzgyüjtemények 
ezentúl is szívesen fogadtatnak.

— öngyilkosság. Egy a kaszárnya- 
utczai Györy házban egy katonatisztnél levő 
ráczalmási születésű szolgáló úgynevezett 
einschlagot felolvasztva megitta; melynek 
következtében roszul lett, azonnal kórházba 
vitetett, hol rövid idő alatt meghalt. Hogy 
mi vitte e tettre, még bizonytalan.

— A hazaérkező katonákat mindenütt 
ünnepélyesen, örömrivalgva fogadják A 76. 
gyalogezred tartalékosai e hó 11-én érkeztek 
Sopronba. Megérkeztükkor roppant éljenzés­
ben tört ki a közönség, mely, daczára a 
rósz időnek, óriási volt. Fáklyafény mellett 
vezették őket a fölállított diadalkapun át a 
tornacsarnokba, hol gazdag lakomával ven­
dégeltelek meg. Itt Windischgrätz József 
herczeg — tábornok tartott hozzájuk magyar 
üdvözlő beszédet, melyet lelkesen éljenezett 
meg a katonaság. — A 39-dik gyalogezred 
tartalékosait hasonló szívélyességgel fogadta 
Debreczen. Kissé tapintatlan volt s rósz j 
néven vették, hogy a vonatból kilépő kato­
naságot a császári hymnussal üdvözölték, de 
aztán annál vigabban voltak a „virsliMako- 
mánál. A tiszteletükre rendezett dísz-előa- j 
dásra azonban, — a hosszas, fárasztó törődés 
miatt, csak kevesen jelentek meg. — Pécsett 
az 52-ik gyalogezred legénységét fogadták 
nagy örömmel, diadalkapuval, fényesen. A 
katonasághoz a főispán tartott üdvözlő be­
szédet s az egész legénység megvendégelte- 
tett. Az utczák, melyeken az ezred keresztül 
vonult, kivilágittattak s az egész ünnepély 
a viszontlátás igaz, lelkes örömét tükrözte 
vissza.

— A pozsonyi egyetemnek csillagvizs­
gálója is van már. A mint írják ugyanis, 
a derék Konkoly! Thege Miklós tudor, ko- 
márommegyei földbirtokos, nemes lelke su­
gallatát követve, ó-gyalaí nagyszerű csillag­
dáját, mely a potsdami után az európai szá­
razföldön a legjobban s legdúsabban van 
fölszerelve, a pozsonyi egyetemnek ajándé­
kozta s az ajándékozásról szóló okiratot 
Trefort miniszterhez már el is küldötte.

— Feleség Boszniából. Egy temesvári 
illetőségű kovásslegény, ki szintén Boszniába 
mozgósittatott, miután meghallotta, hogy itt­
hon hagyott felesége meghalt, egy nőt hozott 
onnan haza, kivel legközelebb meg is es­
küdött s most áldja az okkupácziót.

— Elfogyott a bankó. A pénzügymi­
nisztérium utasította összes alárendelt pénz­
tárait, hogy pénzfelváltásoknál és kifizeté­
seknél a mennyire csak lehetséges, ne hasz­
náljanak se egy, se öt forintos államjegyet, 
mert ezek készlete a közös központi pénz­
tárnál nagyon megfogyott.

— Bécs, nov. 17. A Molináry-ezred 
megérkezése alkalmából a matzleindorfi in- 
dóházban Eibesfeld helytartó, Maroicic fő- 
hadparancsnok, Neivald polgármester, a köz­
ségi tanácsosok, csaknem minden tiszt és 
számos vendég jelent meg. Háromnegyed 
1-kor robogott be az indóházba a katoná­
kat szállító vonat, melyet a nagyszámú kö 
zönség szűnni nem akaró éljenzéssel üdvö­
zölt. Midőn a katonák kiszálltak, Neiwald 
polgármester egy rövid beszédet intézett 
Fittel ezredeshez, melyben szívélyes isten- 
hozzádot mondott a megérkezteknek. Há­
romnegyed 2-kor Albrecht, Károly Lajos, 
Vilmos és Rainer főherczegek is megérkez­
tek s hasonlóképen üdvözlék az ezredest, 
mire az egész ezred eldefilirozott a főher­
czegek előtt s bevonult a városba. Az ut­
czák és utak, melyeken az ezred végigha­
ladt, zászlókkal, koszorúkkal, virágokkal és 
szőnyegekkel voltak feldiszitve s mindenütt 
óriási néptömeg üdvözlé a dicsőséggel ha­
zatért harczosokat s virágokat szórt utjukba. 
Az ezred, minthogy az óriási néptömeg csak­
nem lehetetlenné tette a rendes menést, csak 
4 óra után érkezett meg az Alsern kaszár­
nyába.

— Öngyilkosságok. Muszka község 
(Aradmegye) köztiszteletben álló polgára

Klökner Péter, kiadó-tulajdonos.

Institoris Zsigmond hagymázban szenved­
vén, oly önkivületes állapotba jutott, hogy 
először egy késsel ejtett tömérdek szúrást 
magán, aztán egy bádog lemezt élével illesz­
tett fejére s egy baltával igyekezett azt be­
verni, végre pedig egy pisztolyt irányzott 
mellének s ezzel véget is vetett életének. 
A boldogtalant neje s négy árván maradt 
gyermeke siratja. — Beszterczei Deichent 
Karolina özvegyasszony évek előtt jó anyagi 
helyzetben lévén, egy szegény leányt vett 
örökbe. Folyó hó 4-én férjhoz adta fogadott 
leányát, nagy ünnepély volt a háznál, vigan 
volt az egész társaság az örömanyával egye­
temben. A fiatal pár elment^ a menyegző 
utáni napon a vőlegény, illetőleg férj lak­
helyére, hová a nevelőanya is elindulandó 
volt pár nap múlva. E hó 6 án azonban a 
nevelőanya a pinezében felakasztotta magát. 
Különös, hogy az épület körül dolgozó kő­
művesek rábukkantak ugyan mielőtt meg­
lett volna halva, de nem merték levágni, 
hanem addig tanakodtak, mig a szegény 
asszony kimúlt. — A nőt ez elhatározásra 
mostani zilált anyagi helyzete birta s ennek 
végrehajtását nevelt leányának ferjhezmene- 
telétöl tette eddig függővé.

— A Boszniában maradt tartalékos 
egyéves önkénytesek hazabocsátása iránti 
intézkedése akarja az egyetemi ifjúság kül- 
döttségileg felkérni a honvédelmi minisztert. 
Folytonosan jönnek ugyanis a levelek még 
mind Boszniában levő társaiktól, melyekben 
keservesen panaszkodnak, hogy daczára a 
már kiadott hadügyminiszteri rendeletnek, 
mely a tartalékos egyéves önkénytesek ha­
zabocsátását elrendelte — igen sokan közü­
lök ott tartatnak, mi által meg vannak aka­
dályozva, hogy a magy. közoktatásügyi mi­
niszter által kitűzött határideig az egyetemre 
beiratkozhassanak s igy egy félévet elveszí­
tenek. Az egyetem rectorát felkérték, ez 
ügyben lépéseket tenni; ha azonban ennek 
nem lenne sikere — mint említők — a hon­
védelmi miniszterhez fordulnak.

— Hóvihar Boszniában. Mokróban e hó 
10. és 11-én a Romania-Planinán, Szerajevo 
irányában tetemes hóvihar dühöngött s a 
Gorazdából jövő katonaságot s az utasokat 
egészen elborította. A szeptemb. 15-ike óta 
csaknem szakadatlan esőzés pár nap óta 
megszűnt, ellenben erős hideg állott be, s a 
Trebevits és Hum hegycsúcsait hó borítja.

— Umberto olasz király ellen novemb. 
16-kán d. u. 2% órakor, midőn kőrútjában 
Nápolyba bevonulván, a hatóságok, számos 
egyletek és óriási néptömeg által frenetikus 
lelkesedéssel fogadtatott — Passamente János, 
29 éves szakács merényletet követett el, 
mely alkalommal Cairoli is, ki a király vé­
delmére kelt, bal ezombján tőrszurást kapott. 
A Via Carbonarán néhány egyén kérvényt 
nyújtott át a királynak, e közben Passa­
mente elörohant és egy tőrrel kezében a 
királyra veté magát, kit sikerült megsebe­
sítenie, Cairoli a gyilkost rögtön megragadta 
és hajánál fogva átadta egy vértes-kapitány­
nak. Cairolit a merénylő e tusában sebesité 
meg. A király a legnagyobb hidegvérüséget 
tanúsította s midőn a gyilkos őt megtámadta, 
kardot rántott s a támadó feje felé vágott. 
Ezek oly hirtelen mentek végbe, hogy a 
hátrább állók észre sem vették a dolgot. A 
királyné és a nápolyi herczeg a királylyal 
egy kocsiban ültek és nagy bátorságot tanú­
sítottak. A királyi pár ezután zajos ovacziók- 
ban részesült. A királyi palota előtt 60,000- 
nyi néptömeg gyűlt össze; midőn a király 
és királyné megjelentek az erkélyen, a nép 
lelkesen üdvözölte őket. A király elleni me­
rénylet hire Rómában kínos hatást gyakorolt 
és nagy tüntetést keltett; fáklyásmenet is 
tartatott, Haymerle, az ostrák-magyar nagy­
követ kilépvén a fényesen kivilágított kö- 
vetségi palota erkélyére, kendőt lobogtatva, 
háromszoros éljent kiáltott az olasz királyra, 
mi a nép által leirhatlan lelkesedéssel fogad­
tatott. A nép azután a Capitolum elé hul­
lámzott, melynek erkélyéről Róma polgár- 
mestere tartott beszédet, mondván: „a leg­
dicsőbb sebek azok, melyeket Cairoli kapott, 
midőn királya életét megmenté.“ A merény­
letről szóló sürgönyt a színházakban is fel­
olvasták, mire a zenekar a király-hymnust 
hangoztatva, a darab előadása abban hagya­
tott. A merénylő Potenza tartományból való 
és kijelenté, hogy nem tagja valamely po­
litikai társulatnak, de nem akarja a királyt, 
mert az ennek kegyéből a hatalommal föl- 
ruházottak vele, mint szegény emberrel, 
mindenkor roszul bántak.

— Az igazságügyminiszterium kapusát
czifra libériájában a minap két tót asszony 
a ministernek nézte, letérdeltek előtte, hány­
ták magukra a keresztet és zokogva adták 
elő panaszukat. Alig tudta őket felvilágosí­
tani, hogy ö exciája az emeleten van s nem 
visel libériát.

— Mámorában öngyilkos. Flossmann 
József, VIII. kér. kistemplom-utcza 11. sz. 
alatt lakó kosárkötő iszákos ember volt, a 
nejével, gyermekeivel durván bánt. E miatt 
valahányszor józan fejjel jött haza, sok 
szemrehányást, jogos panaszt kellett hall­
gatnia. Természetén uralkodni a feltett jó 
szándék daczára nem tudott s egészen el­
keseredett. Vasárnap 4 órakor kis bátoritót 
ivott s aztán mámorában 6 csövű revolver­
rel szivén lőtte magát.

Felelős szerkesztő: Boross Mihály.

Gabona-ár november 20-án.
100 kilogramm frt kr!

1
frtjkr

1 1
frt kr

Tiszta búza................. 8 7 50 7
Kétszeres..................... 6 4°l 6 20 6 10
Rozs............................. 5 80 5 60 5 40
Árpa............................. ő 20; 4 80 4 60
Zäb #•#•••#• 5 40, 5 20 5 —
Kukoricza..................... 5 10] 5 4 90

állami mark
jutalmat ismét nov. 13-án bevégzett 
főlmzásoknál, hivatalos liszta szerint 
szerencsés vállalatunk nyerte el, 
mely összeg az érdekelt feleknek 
osztr. magy. bir. rögtön ki lett fi­

zetve.

1
1
1
1
1
1
3

Nyújtsd a szerencsének kezed!
375,000 állami mark

■vEs-ey

218,000 o. é. írt.
fő ny ereményt

nyújt a legújabb nagy pénz kisorsolás,
mely a magas kormány által engedélyezve és 
biztosítva van.

Az nj terv előnyös beosztása akként van, 
hogy kevés hónap alatt 7 kisorsolásban 42600 
nyereménynek bizonyosan ki kell jönni, s e 
között a 375,000 mark, vagy 218,750 forintos 
nyeremény is; továbbá:

1 Nyeremény Mark 250,000,
„ 125,000,

n n 80,000,
n n 60,000,
n r 50,000,
» » 40,000,
» n 36,000,
» » 30,000,

1 „ „ 25,000,
6 „ » 20,000,
6 » „ 15,000,
1 „ n 12,000,

24 „ n 10,000,
2 „ „ 8000,

31 „ „ 5000,
61 , „ 4000,

304 „ „ 2000,
502 „ „ 1000,
621 „ „ 500,
675 „ „ 250,

22850 „ „ 138,
stb. stb. stb.

A húzás hivatalos napjai

decz. 11- és 12-ikére
már rendesen megállapítva lettek.

Ezen nyeremény-húzáshoz sorsjegyek kap­
hatók és pedig:

1 egész ered. sorsjegy csak 
1 „ ,, ,,
1 negyed „

Minden hozzánk boküldött megbízások 
postaküldéssel, utalványozással, vagy 
ánvéttcllel a legnagyobb pontossággal lesznek 
elintézve és minden megrendelt állampecséttel 
ellátott eredeti sorsjegyet tőlem kapja meg.

megrendelésekhez rendesen egy hivatalos 
játéktervvel szolgálunk ép ugyan minden húzás 
után a huzási-lajstromot kéretlenül bérmentve 
megküldjük.

A nyeremények kifizetése azonnal az 
allam felelőssége mellett akár postailag, 
vagy ssámos összeköttetéseink miatt általunk 
Osztrák Magyarország bármely nagyobb piaczán 
is eszközölhetök.

Válalatunkat mindig szerencse kisérte, — 
számtalanszor lőnek különféle főnyeremények 
az álaluult eladottakból kihúzva.

Egy ilyen a legszolidabb alapon nyugvó 
vállalatot az ember mindig a tömeges pártfogás 
reményében nyit meg, kérjük tehát, hogy a 
megbízásoknak mindenkép eleget tehessünk, azo­
kat mindenesetre mielőbb beküldeni szívesked­
jenek.

Kaufmann és Simon,
bank- és váltó-üzlete

ttAMBURGBAJJ.
Vesz és elad mindenféle államkötvényeket, 
vasúti részvényeket, kölesönjegyeket stb. 

ü. i. Üzletünk iránti szives bizalmukat 
megkl szűnve, azt a jövőben is iparkodni fogunk 
megelégedésre kiérdemelni. Fentebbi.

ISI

6 1. 3V2 írt.
3 M. 23/4 írt. 
iy2 1. 90 kr.

£>

(Fallsucht)
.és rniuden más idegbajt”

levélileg orvosol:

ZD= KILLISOH
Specialista Drezdában (Neustadt).

Eddig több mint 1 í 000 beteget gyógyított.

llMÁDÉKÖiiPK
az alant jegyzett mindenkinek hasznos

liáziszerek-, kávés- és evőkanalak- s evőeszközöket stb.
Megbizaítunk a britannia-ezüst-gyár csőd­

tömeg-gondnoka által: ajándelioz- 
náials. el a nálunk raktárositott britannia- 
ezüst tárgyakat, ha annak készítési ára egy 
negyedét s a szállítási összeget a megajándéko­
zott megtéríti.

Ha tehát az alant kitett árakat, melyek csak 
a szállitási-díjat Angolországból Bécsig s a ké­
szítési ár egy negyedrészét képezik — az illető 
előre beküldi; következő árakat kapja meg

IW IMGYEIH
6 db britannia-ezűst étkanál, úgy hozzá 

6 kávéskanál, melyek előbbi ára
6 frt. most............................... 1.95

6 „ britannia-ezüst asztali kés angol 
pengével, továbbá 6 olyan villa,
előbb 9 frt. most.....................3.25

1 „ kávémerö nehézmü előbb 3 frt.,
most csak....................................... ...... .95

1 „ levesmerö legnehezebb minőségű,
előbb 4 frt. most.................... 1.25

Továbbá: Elegáns gyertyatartók, párja 1.—,
2.—, 2.50, 3.— ; tálezák 50, 75, 80, 1_;
kávé-és theakannák 2.—, 2.50, 3.—, 4.— ; 
ezukorcsiptető 35, 50, 80, 1.— ; ezukordoboz 
2.—, 2.80, 4.—, 5.50, 7.— ; ezukorszóró 
25, 40, 75, 90, 1.—; eczet- és olajtartók 
2.50, 2.80, 3.50, 4.75, 5.—; vajbödönyők 
75, 95, 1.70, 2.80, 3.25, 4 frt. és még több 
számos tárgyak.

Különösen figyelemreméltók:
6 db asztali kés, finom ezüst, angol pengé­
vel; 6 drb villa, ugyanoly finomságn; 6 drb 
finom evőkanál; 6 db finom kávéskanál; 
összesen e 24 darabot, mely előbb 15 írtba 

került most -4- é—krért adjuk.
Mind e finom jf pm

britannia-ezüst tárgyakért IJ ÜVlj
Mindenki igyekezzék tehát megrendeléseit 

minélelőbb eszözölni, mert a rémitő olcsó áru 
tárgyak hamar elfogyhatnak.

jgj^— Megrendeléseket az osztrák-magyar­
országi egyedüli főraktába tessék intézni, mely­
nek ezime: General-Depot

der Britannia-Silber-Fabriken
bla-er &

Wien, I., Elisabethstrasse 6.

£ SMeMaenansaMMMK _
!! Gyermekeit örüljetek ! !

Ki gyermekeinek karácsonra nagy örömet 
akar szerezni, vegye meg általánosan kedvelt 
Ikarácsoni bazárunkat! 
a hallatlan ol- pnnlr A C/j ]ra mely összegért 
csóságu áron: budi. ü.Uu M. a következő 
87 darab legújabb franczia játékszert minden­
kora fiuk és leányok számára kaphatja és pedig 

1 párisi variété-szinház, nagyon mulatsá­
gos és szépen díszítve.

1 varázs ládáeska, belsejében elfogott basá­
val, ki megszökni akar.

1 Mikulás, különösen hatásos karácsom alak, 
egyúttal ezukorkatartó is.

25 briliáns karácsonfa-díszítés, egészen 
újszerűéit.

1 zongora, szép és elegáns, vagy 1 újonnan 
feltalált Metalophon, melyen egészen fiatal 
gyermekek is a legszebb darabokat játsz­
hatjuk.

1 cliinai, gépezettel,mindig szorgalmatoskodva 
és nevetést előidézve.

25 briliáns gyertyatartó, a karácsonfára.
1 japáni kioszk, műdarab, belsejében mozgó 

és éneklő colibrival.
1 boliócz, művészi kivitelben, a legszebb mu­

tatványokkal.
1 erdei rém, mely parancsszóra a nyelvét 

öltögeti.
25 tarka kivitágitási gyertyácska.

1 bábu a koesiban, elegánsán öltözve, mely 
kocsikázás közben mozog, rángatódzik és 
kiabál.

1 ó-romai kocsi, szerszámmal együtt.
2 doboz kitűnő tartalommal, mindenkoru fiuk 

és leányok számára. — 07 darab.
Valamennyi itten felsorolt 87 darab ere­

deti franczia játéktárgy ára együttvéve csupán 
Sper 4 firt, 05 15L3-.

CZÍM: Premier Depot de Vienne,
Bécs, Heinrichshof, 8—9. raktár.

Vidéki megrendelések utánvét mellett 
pontosan eszközöltetnek.

Székesfehérvári légszeszvilágitási-társulat.

Ajánljuk a n, é. közönség figyelmébe kitűnő minőségű

00 Z>
$

mely mint fűtési anyag körülbelül kétszer annyi mennyiségű 
kőszénnek felel meg.

fii 50 kl|.=l ráírna 50 kr. 
alól 50 kit.=1Árak: I*

Nyomatott Saékeafejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában.
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